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De: Pr. 1LIE V. CÂMPIANU 

revizor eparhial 

Dar, acum să complectăm ideea de unde 
am plecat, cu „Dela şcoală la brazdă": 

Nu negăm folosul şi nici nu ne gândim a 
umbrijnimbul strălucitor al şcolii, dar dacă ea 
trece prin culorile amintite ale coroanei: albul 
florilor, verdele frunzelor şi până, la nuaaţa-
fruttelor coapte, nu galbenul vestejit al morţii. 
Dacă ea are bază, corp sănătos, ca să poată 
da minte sănătoasă. 

Dacă ea (şcoala) rămâne cu rădăcinile în 
brazdă, in naturi, în sat, ca să nu fie simplă 
teorie, ori goală utopie. 

Problema mare ce se deschide este însă, 
întoarcerea de|a şcoală la brazdă. 

In şcoală te duce tata, unchiul, ori mă
tuşa. Sau chiar dorul tău după mai bine. 

Dar cu învăţătura câştigată, te întorci să 
umezeşti brazda usca tă? 

Aici e marea întrebare şi Iasă cea mai 
mare lipsă de aplicare. 

Pornim dela cele cetite şi de alţii trăite: 
Poporul roman, câtă vreme era în puterea 

sa sănătoasă, avea brazda legată de şcoală şi 
şcoala legată de brazdă. 

Generalii romani, dela coarnele plugului 
plecau la mânuirea armelor, conducerea oşt.lor 
şi apărarea hotarelor. Iar consulii şi tribunii 
în senatul ori tribuna poporului. Şi de oarece 
nu se legau de acestea spre vecie, ca spre 
căpătuire numai să le fie, după alungarea duş
manului, ori expirarea mandatului, iarăşi se 
întorceau la brazdă, încheind acest cerc să
nătos. 

. . . ^ p ~ — , 

Atâta timp cât s'a făcut acest schimb, 
poporul a trăit frumos, iar imperiul sănătos, a 
fost mereu în floare. 

Ne întrebăm la noi, copilul dela\şcoală 
se întoarce la brazdă, luminând cu mintea sa . 
desvoltată pe cei lăsaţi la vatră? 

Pune el în practică cele ştiute în teorie, 
spre binele fraţilor, sătenilor şi satului, ori 
şcoala el o serveşte ca refugiu dela sudorile 
brazdei, iar teoria rămâne teorie şi trăeşte din 
teor ie? Să nu fie! 

Şcoala noastră, pe cei mai mul|i, (aşa ni-i 
3a, şi îndrăznim să ahunţăm, că. modeşti vom 
veni cu capitole de educaţie creştinească, în 
modesta noastră fo^ie. 

De aici, marile frământări pe pământul 
muitor ţări, între principii de viaţă teoretice şi 
practice şi invers, putând fi toate armonizate: 
teorie şi practică, practică şi teorie, sub bine
făcătoarea lui Dumnezeu tărie. 

Cei mai mulţi dintre noi, "plecaţi d :n sat, 
voim a ne căpătui în oraş. 

Iar limpede, scurt şi fără multă judecare,-
tineretul femenin ne exprimă pulsul şcolii şî 
al vremii: „Mă căsătoresc cu orişicine la 
oraş, numai să nu rămân, ori să plec în sa t" . . 

Şcoala vremii noastre nu ( a desvoltat des
tul în. noi. altruismul, sau n'a putut înfrânge în 
noi egoismul. 

Brazda ne-a pregătit pentru şcoală, şcoala 
însă nu ne pregăteşte pentru brazdă. 

Noi o considerăm aceasta şi din lipsa 
educaţiei temeinice şi apreciate religioase^ căci 
orice altă educaţie altru stă, pe alte baze de
cât Dumnezeu, credinţă şi religie, este trasă 
de păr şi rămâne numai cu părul în mână. 

„Do ut des", stă Ia baza oricărui alţ fel 
de educaţie altruistă fără relig ;e, şi când nu 
îmi dai, nu îţi dau. 



Nici natura nu o poţi savura liniştit şi 
liniştea îţi este turburată de o vecinică între
bare, la care nu poţi da deslegare, dacă nu 
o crezi opera lui Dumnezeu. 

Dar să revenim Ia subiect. 
Cei mai mulţi dintre tinerii plecaţi din 

sat, cad în mirajul obsedant-şi păcătos ai 
oraşului. 

Şi acum începe calvarul vieţilor indivi
duale şi nu rare ori al ţării întregi. 

Pe unii dintre noi ne mai scutură amin
tirile şi nuanţele naturii în cele patru ano
timpuri. Pe alţii nici atât. 

Odată smuls din rădăcinile brazdei, plu
teşte ca o corabie fără cârmă în valurile fur
tunoase ale centrelor mari, rar de ţot tresărind 
la auzul cântecului vieţii sale: 

Când eram în sat la mine 

O duceam de toate bine. 

Pe atunci n'aveam salarul, 

• Dar nu ştiam ce-i amarul. 

Doamne, , mic mai e salarul 

Şi-i muncit bată-1 amarul! 

Prin -această criză trece şi ţara noastră, 
dorind a deveni din agricolă, mai mult in
dustrială. 

Vom încerca păreri în această cauză a 
muncitorimii în articole viitoare. 

In timpul nu prea îndepărtat, când noi 
cei din Ardeal şi Banat eram sub stăpâniri 
streine, domnii noştri făceau închis cercul 
brazdă—şcoală şi şcoală—brazdă, căci în 
preoţie şi dăscălie consta atunci a noastră 
domnie. 

Şi cu toate greutăţile, fericită, bună şi 
roditoare a fost atunci legătura între bra2dă 
şi şcoală şi între domn şi ţăran. 

Ţăranul a fost atunci mulţumit cu agri
cultura sa, iar domnul cu şcoala sa la sat. 

Către sfârşitul acestor păreri, să ne amin
tim ^răşi de Imperiul roman, şi să cetim, că 
atunci când lumea romană se aduna numai în 
oraşe şi centre mari, dornică de petreceri, 
viaţă bună şi ore puţine de muncă, imperiul 
îşi trăia ultimele zile şi a ajuns la prăbuşirea 
din care nu s'a mai ridicat. 

Noi, Românii de azi, fii ai aceluiaş im
periu, nu oare ne prea îngrămădim — con
ştient şi inconştient — în oraşe şi centre in
dustriale, cam la fel strigând: Pâine şi circ! 

„duar si flin aceste pietre" 
La răspântia dintre două lumi apăru pe 

malul Iordanului un om ciudat. 
Nu-1, văzuse nimeni până atunci. Şi ni

meni nu ştia de unde vine. 
Avea îmbrăcămintea aspră a profeţilor şi 

felul de viaţă al marilor pustnici. 
Străveziu, aproape, din pricina hranei fără 

pic de vin, fără pic de unsoare — omul 
acesta făcuse din malul Iordanului amvonul 
pocăinţei. Valuri de noroade veneau să-1 as
culte şi să primească botezul pocăinţei. Prin
tre noroadele ce fremătau după o viaţă nouă, 
se strecurau şi trimişii Sanhedrinului, ca să 
raporteze, la Ierusalim, apariţia acestui singu
ratic cu graiu de foc ceresc, în mijlocul unor 
mari frământări prilejuite de ocupaţia romană. 

Cuvântul cădea ca trăsnetul pentru farisei 
şi cărturari: 

— Pui de năpârci! 
— Securea, s'a şi înfipt la rădăcina 

pomului! 
— Faceţi roade vrednice de pocăinţă! 
— Să nu credeţi că puteţi zice „avem ca 

tată pe Avraam căci vă spun că Dumnezeu 
chiar şi din pietrele acestea poate să ridice 
fiii lui Avraam!" 

Fariseii şi învăţătorii legii, aşa cum i-a 
zugrăvit pentru totdeauna însuşi Domnul J i s u s 
Hristos, „nu intră în împărăţie şi nici pe alţii 
nu lasă să intre", pentrucă ei socotesc că-i 
de ajuns să se creadă „fii ai lui Avraam"! Ei 
uitau că „fiii lui Avraam sunt fiii credinţei", 
că „moartă este credinţa fără fapte" iar fap
tele lor tăgăduiau o viaţă de credinţă. 

De aceea, deschizătorul şi netezitorul 
căilor Domnului isbea, fără cruţare, în făţăr
nicia lor. 

— Dumnezeu chiar şi din pietrele aces
tea poate să ridice fiii lui Avraam! 

Din care „pietre" ? Din acelea de pe 
marginea drumului ? O, nu! Ci din noroadele 
care veneau pe marginea Iordanului! Acestea 
erau ca „piatra", până acum! Dar toi.igul cu
vântului lui Dumnezeu, isbind „piatra", a dat 
de „apă"! A dat de suflet! A dat de credinţa 
adevărată! Ş i „pietrele" s'au însufleţit! Vame
şii care luau şapte piei de pe oameni, şi-au 
dat seama de păcatul lor! Desfrânatele, în. 
faţa cuvântului de foc al proorocului, au că
zut la pocăinţă. Ostaşii înşişi — cari erau ai 
Cezarului — întrebau cu înfrigurare pe omul 
lui Dumnezeu, ce trebue să facă spre a se 
mântui. 



„Pietrele" se mişcau sub autoritatea 
Inaintemergătorului. 

Şi vai, cât de asemănătoare, sub atâtea 
raporturi, e lumea de azi cu cea din vremea 
Crainicului dela Iordan. 

Sunt atâţia „creştini" cari ţin la „blazon", 
cari s'ar supăra foc să le spui „păgâni". . . 
dar cari trec nepăsători pe lângă imensa su
ferinţă omenească. 

Sunt atâţia „creştini" cari umplu biseri
cile numai la marile praznice . . . dar peste 
an nu binevoesc a cerceta Casa Domnului. 
Aceştia, cum spunea marele lorga, închid pe 
Dumnezeu fn biserici, cu lacăte, spre a putea 
păcătui slobozi în viaţă. 

. Oare nu unora ca aceştia ie spune Dom
nul şi astăzi: ; 

— „înaintea, voastră intră în împărăţia 
cerurilor desfrânatele şi tâlharii!" 

Oare nu sunt "şi astăzi „pietre" pe care 
nimeni nu le ia în s e a m ă . . . şi cari, totuşi, 
sub biciul Cuvântului lui Dumnezeu se în
sufleţesc ? 

Eu cunosc în deosebi lumea celor din 
„Oastea Domnului" — hulita Oaste a Dom
nului. Câţi beţivi, câţi suduitori, câţi lacomi, 
câţi desfrânaţi, câţi răufăcători n'au devenit 
străjeri ai sfintelor lăcaşuri? Câţi din ei nu 
ilustrează azi pilda cu toiagul lui Aron ? Din 
nişte „uscături" pentru viaţă, pentru societate, 
pentru familie — au „înflorit" peste noapte 
şi au început a-da „roade vrednice de po
căinţă". 

Ştiu, din însăşi experienţa mea de astă-
vară, când Prea Sfinţitul Episcop al Caranse
beşului m'a învrednicit să colind prin Banat, 
că aceste „pietre" sunt dispreţuite în multe 
părţi, ocolite în altele, urâte chiar în unele 
locuri, pentrucă viaţa, după Evanghelie, este 
adesea o palmă peste obrazul celor ce „zic 
dar nu fac" . Dar ce imensă bucurie când vezi 
că „Dumnezeu face chiar din aceste pietre fii 
ai credinţei"! 

Oare Măria Mag'dalena n'a fost o 
„piatră"? 

Dar' Măria Egipteanca ? Dar Evdochia. pe 
care a trezit-o călugărul Gherman prin cetirea 
Evangheliei cu judecata din u rmă? Dar Ci-
prian Vrăjitorul ? Dar Moise Harapul ? Dar 
atâţia alţii cari sunt bucuria Stăpânului 
Ceresc ? 

Sf. loan Botezătorul scapără lumină în 
beznă! 

t I. Gr. Oprişan 

Profesorul septuagenar 
— D r D i m i t r i e C i u i j c a — * 

c învăţământul primar din Ungaria a fost 
reglementat prin art. de lege 37 din 1868,. ' 
care a îngrădit drepturile bisericii asupra şcoa-
lelor sale confensionale; prin art. 18 din 1879 , 
cu care limba maghiară e declarată obligatorie 
în şcoalele primare, iar învăţătorii sunt îndato
raţi să-şi însuşească limba oficială a statului; 
prin art. de lege 2 6 din 1893 cu care se sta
bileşte leafa minimă a învăţătorilor şi prin art. 
27 din 1907 — faimoasa lege a ministrului 
cultelor şi instrucţiunii publice contele Albert 
Apponyi din guvernul de coaliţie dela ? Apri
lie 1906 al lui Dr Alexandru Wekerle - p r i n 
care se legiferează, ca „în şcoalele po, rale 
cu limba de propunere nemaghiară, ori bene
ficiază de ajutor de stat ori nu, limba ma
ghiară este a se propune în toate despărţă-
mintele în aşa măsură, ca un elev cu limba 
maternă nemaghiară, după terminarea anului 
IV-lea de şcoală, să-şi poată, la înţeles, ex 
prima gândul în limba maghiară, atât cu gra
iul viu cât şi în scr is" (§-ul 19) . 

împotriva acestei legi, al Cărei scop final 
era „crearea unui stat naţional maghiar uni
tar", deputaţii români au luptat atât îfi dieta 
Ungariei, cât şi în adunările poporale, orga
nizate în Banat, în diul 1907, de oamenii 
Drapelului. Cea mai reuşită dintre aceste adu
nări a fost cea binecuvântată de episcopul 
Nicolae Popea şi prezidată la 29 Martie 1907 
în Caransebeş de protopopul Mihail Popovici 
al Orşovei. Oratorul principal al acestei isto
rice adunări naţionale a fost asesorul referent 
al treburilor şcolare Dr Dimitrie Cioloca. 

Proiectul de lege a fost totuşi votat la 2 6 
Aprilie 1907 de dietă, iar la 10 Mai 1907 de 
casa magnaţilor şi apoi înzestrat Ia 27 Iunie 
1907, cu următoarea clauză de 'sancţionare a 
împăratului Francisc Iosif I : „acest proiect de 
lege şi toate câte se cuprind în el, împreună 
şi singuratice, mărturisindu-Ie de corecte, plă
cute şi de primite, Noi le aprobăm, le întărim 
şi le sancţionăm. . ." 

După . intrarea în vigoare a acestei legi, 
asesorul referent Dr Dimitrie Cioloca e înde
părtat,' „pentru activitatea-i nepatriotică1', din 
funcţiunea în care a fost ales de Sinodul 
eparhial. Sunt puşi în disponibilitate, pentru 
aceeaşi vină, şi profesorii: Dr Petru Barbu, 
Dr Gheorghe Dragomir, Patriciu Dragalina şi 
Iosif Bălan. Iar Consistorului i se retrage aju
torul de stat de 2 7 . 0 0 0 coroane. 



Dar Consistorul îi păstrează încrederea şi 
îl numeşte, pe ziua de 1 Septemvrie 1908, 
profesor de' Morală, Studiul biblic şi Limba 
română la Institutul teologic, ridicat în 1924 
la rangul de Academie. Cele 3 0 serii de preoţi, 
pregătiţi de el până la 1 Octomvrie 1938, în 
duhul marilor săi predecesori, pentru misiunea 
lor sfântă şi sfinţitoare îl vor pomeni, cu re
cunoştinţă, la liturghiile ce ei le săvârşesc in 
bisericile Banatului. 

Iar clerul şi poporul - dreptcredincios din 
cercul electoral al Jebelului îl trimite, începând 
cU anul 1906 , deputat al lor în Sinodul epar
hial. In această calitate, el a stăruit ^pentru 
reuşita candidaţilor naţionali Filaret Musta, 
Dr losif Tr . Badescu şi Dr E. Miron Cristea 
în alegerile de episcop din 21 Septemvrie 
1908 , 29 Iunie şi 21 Noemvrie 1909, împreu
nate cu mari lupte premergătoare, dar şi pos
terioare. A rămas credincios principiilor de 
ansenietate în alegerea din 21 Martie 1920 şi 
tradiţiei localismului eparhial în cea din 21 
Octomvrie 1933. 

Nesocotind legea şcolară din 1868 şi au
tonomia bisericii ortodoxe române, acelaşi 
ministru, „îndemnat de surprinzătoarele expe
rienţe câştigate în legătură cu invazîunea ro
mână din 1916, în scopul asigurării graniţei 
sud-ostice", a înfiinţat, prin,ordonanţa Nr 131619 
din 2 August 1907, zona. culturală, în care 
s'a „îngrijit de educaţia poporului în spirit pa
triotic, prin învăţământul de stat". Această 
zonă culturală s'a extins asupra judeţelor 
Bistriţa Năsăud, Trei Scaune, Braşov, Făgă
raş, Sibiu, Târnava-mare, Hunedoara şi Caraş-
Severin. In anul bugetar . 1 9 1 7 — 1 8 a organizat 
pe teritorul acestei zone 1600 şcoli primare 
de stat şi 8 0 0 şcoli froebeliane. 7 

Comisarul guvernului, însărcinat cu pu
nerea în aplicare a acestei hotărîri, baronul 
Dr Emil Petricsevrch Horvâth, a declarat în 
şedinţa plenară a Consistorului arhidiecezan 
dela Sibiu din 17 Noemvrie 1917, că această 
statificare nu înseamnă numai maghiarizarea 
învăţământului primar, ci şi exproprierea clă
dirilor şcolare, înlăturarea învăţătorilor cu 
simţiminte nepatriotice, revizuirea statutului 
organic, legii congruei, instrucţiunii în institu
tele teologice şi pedagogice şi în şcoalele se
cundare. 

Şi deşi în 1917 armata Ungariei era bi
ruitoare şi deşi în fruntea mitropoliei transil
vănene era Vasile Mangra, ministrul Apponyi 
nu a putut îngenunchia biserica ortodoxă. Ea 

7- Lazăr Triteanu: Şcoala Noastră, a. 1919, p. 96. 

a reacţionat, cu energie, prin corporaţiile sale 
eparhiale şi mitropolitane. 

Dr Dimitrie Cioloca, membru cu răspun
dere în aceste corporaţiuni; s'a distins şi în 
această luptă, din care preoţii şi învăţătorii 
confesionali, educaţi şi îndrumaţi de el, au 
ieşit biruitori. Ei au afirmat, în eparhia Caran
sebeşului, dreptul comunelor bisericeşti de a-şi 
susţine şcoala confesională din mijloacele lor 
proprii, cât şi dreptul lor de proprietate asu
pra clădirilor şcolare. 

Pronunţându-se cele trei Sinoade eparhiale 
împotriva zonei culturale, urmaşul lui Apponyi 
la ministerul instrucţiunii, contele Ioan Zichy, 
a chemat în audienţă specială, pentru 2 August 
1918, pe cei trei episcopi: Vasile Mangra, 
Ioan I. Papp şi Dr E . Miron Cristea, amenin-
ţându-i că „dacă nu-1 vor sprijini în această 
chestiune, ca să ajungă la o deslegare paci-
nică, el va fi silit să recurgă la mijloace dras
tice la cari nici nu s'ar fi gândi t . . . " 

După două luni, prăbuşindu-se fronturile,' 
ministrul instrucţiunii Martin Lovâszy din gu
vernul contelui Mihail Kârolyi, e nevoit să 
„revoace şi să scoată din vigoare, la 2 4 Oc
tomvrie 1918, dispoziţiunile privitoare la sta-
tificarea şcoalelor din graniţă." Iar Dr Dimi
trie Cioloca are satisfacţia de a fi prezidat, 
alături de Dr Vasile Loichiţa şi de girantul 
senatului şcolar de atunci, naţionalizarea tu
turor şcoalelor primare şi secundare de stat 
din eparhie. Şi mai are fericirea de a fi fost 
profesor de limba română la liceul Traian 
Doda şi, alături de episcopul Dr E. Miron 
Cristea şi prof. Dr Traian Lalescu, temeliuitor 
al „Asociaţiei culturale din Banat", care a în
zestrat în 1919 şi 1920 cu, carte românească 
şcoalele bănăţene. 

Pentru toate aceste silinţe osârduitoare, 
preoţia-i dela 2 0 August 1916 i-a fost distinsă 
de episcopul Dr losif Badescu cu brâu roşu, 
iar românismul său, oţetit în lupte, cinstit cu 
„Răsplata muncii pentru biserică şi şcoală" şi 
cu „Coroana României". 

Făcând parte din generaţia care, îndru
mată de episcopul Miron Cristea, a refăcut 
viaţa culturală şi socială a' Caransebeşului, 
profesorul Dr Dimitrie Cioloca <a activat în co
mitetul Astrei, Reuniunii învăţătorilor, Casinei 
române, Societăţii de cântări, Societăţii femei
lor române, Consorţiului de păstrare şi împru
muturi,. Băncii Banatului, cooperativei ' F r ă 
ţia ş. a. 

A colaborat la publicaţiile locale: Foaia 
Diecezană, Lumina, Făclia, Viaţa Nouă, Viito-



rul Graniţei etc. Şi a scris: 1. Colecţiunea de 
predici pentru toate Duminecile anului biseri
cesc ale prof. Dr T . Tarnavschi şi Dr Emi-
lian Voiuţchi, în 3 volume; 2. Virtutea teolo
gică a credmţei, studiu din teologia morală şi 
de habilitare Ia Facultatea de teologie ,din 
Cernăuţi; 3. Icoane culturale din trecutul Ca
ransebeşului; 4. Simeón Mangiuca, biografie; 
5. Cântece de război vitejeşti I — II; 6. Poveşti 
din Bănat şi 7. Versuri din războiul 1 9 1 4 — 1 9 1 8 
în 7 volume. 

Cultura-i enciclopedică i-o atestă şi bi
blioteca ce şi-a adunat-o, în curs de jumătate 
de secol. E cea mai vastă, mai variată şi mai 
ordonată bibliotecă din eparhia Caransebeşului. 
Savantul profesor universitar Dr Victor Mora-
riu, fiul preotului cărturar Constantin Morariu 
din Pătrăuţii Bucovinei, statorniceşte, cu com
petenţă, în Foaia Diecezană din 17 Decemvrie 
1944 Nr 49 comorile culturale ale acestei 
minunate biblioteci — rod al unei vieţi petre
cute în slujba cărţii româneşti, — complectată 
cu colecţiuni de reviste şi ziare rarissime, de 
manuscrise^ autografe, hrisoave, documente, 
monede şi diferite obiecte arheologice şi prin-
tr'un preţios muzeu de pictură, apreciate ^de 
profesorii Nicoîae Iorga, Vasile Pârvan, Gheor-
ghe Brătianu, C. Teodorescu, bibliotecarul Pa
latului regal G. Kirileanu ş. a. 

In muzeul său arheologic, la loc de frun
te, e aşezată stema oraşului dela 1503 care, 
gravată în metal, a servit şi ca „sigil civitatis 
Caransebesiensis". Ea înfăţişează o poartă a 
cetăţii cu două turnuri, iar deasupra ei, ivin-
du-se d;n nori, un braţ care străpunge cu sa
bia capul turcului cutropitor al pământului 
bănăţean. 

Iar în colecţia sa de monede se găseşte 
o medalie bătută după pacea încheiată între 
două ţări duşmane. Pe o lăture a ei se vede 
o pereche de juncani trăgând în jug şi inscrip
ţia: Juneţi valemus = dacă suntem împreună, 
facem treabă bună. Pe cealaltă se văd două 
oale duse de valuri, şi svârlite una împotriva 
celeilalte şi sentinţa: Collidentes frangimur = 
dacă ne vom isbi, cioburi vom fi. Ambele 
piese din trecutul îndepărtat al neamului sunt 
grăitoare de învăţătură pentru zilele noastre: 
prin unire la biruinţă. 

Şcoala Drapelului şi-a format luptătorii în 
atmosfera curată şi luminată a românismului 
bănăţean. Aceşti fruntaşi nu au cunoscut oco
lişuri, slugărnicii şi refugiu în colţurile tene
broase ale parvenirii. 

Dr Dimitrie Cioloca a profesat timp de 

patru decenii credinţa acestei scoale, fondate 
de însuşi Dr Alexandru Mocioni. Iar când in
teresele naţionale ale Banatului i-au cerut să 
se ralieze, t, după Unire, politicii de desrobire 
a pământului său natal, mărturisite de Ion I. 
C. Brătianu, el a făcut-o fără nici un interes 
personal. Şi a slujit, din convingere şi cu sa
crificii, timp de 25 ani, tradiţia naţional libe
rală, reprezentată prin Vintilă, Dinu şi Gheor-
ghe Brătianu, fără mandate, fără consilii de 
administraţie, fără comisariate şi fără beneficii 
mater ia le . . . Căci aşa a îrwăţat el în tinereţe, 
în şcoala drapelistă. 

Dr Dim trie Cioloca a fost un luptător. A 
dat lovituri celor care voau s ă i strivească 
neamul, să-i dărâme biserica şi să-i desfiin
ţeze Banatul. Şi a primit lovituri, pe care le-a 
îndurat cu resemnare şi cu credinţa în victo
ria finală. 

Şi a biruit! Căci el, nu s'a plâns în con
tra oamenilor şi a vremii în care i-'a fost dat 
să trăiască. „Sunt rele vremurile?" — se în
treba, acum un secol, filozoful englez Thomas 
Carlyle (1795 — 1881) . Şi tot el răspundea: „Ei 
bine, dacă sunt rele, să Ie facem noi bune, 
căci deaceea' trăim în ele!" 

Caransebeş, la 18 Decemvrie 1944. 
Dr Cornel Corneanu 

L U P T E DE 3 9 ANI 
P E N T R U Î N C E P U T U L PUBLICISTICI I N A Ţ I O N A L E . 

Dr. Molnar şt cu alţi cinci protagonişti 
ziarişti — incluziv Karkaleki —-

[1789—1828] 

II 

Deşi lumea mare era îmbâcsită de sufo
canta atmosferă liberală, mai la înţeles zis 
libertină, în ajunul revoluţiei franceze, totuşi, 
reuniunea francmazonică amintită din Sibiu, 
târîş-grăbiş, mai în urmă smulse înalta apro
bare, să tipărească în 1783, „Siebenbtirger" 
Zeitung", cea dintâi gazetă germană în Tran
silvania, gazetă viguroasă, care până astăzi 
dăinueşte şi apare regulat şi fără nici o inter- , 
mitenţă, deşi nu arareori s'a deochiat, atât cu 
ai săi, cât şi cu statul, mai vârtos în timpul 
de azi. 

Doctorul Molnar, acum se făcuse luntre 
punte, pentru dobândirea unui asemenea favor 
şi pentru conaţionalii săi, cărora le esoperă o 
„Societate a literaţilor români din marele prin
cipat al Transilvani-ei", în anul 1789, 



Dr. Molnár nu isbuteşte până la mângăi-
toarea etapă de a bate în tipar şi un ziar. 
Nu era însă dânsul din tagma celor cari să se 
oprească la jumătate drum. Peste 6 ani în
cearcă norocul din nou. Dar şi a doua oară 
lără rezultat. Pe deasupra, e mai şi greu mus
trat, că mai bine şi-ar vedea de profesiunea 
sa de oculist. 

In ajutor îi sare atunci celebrul nostru 
bănăţan, Paul Iorgovici/ cenzor de cărţi din 
Beciu (Viena). E! acum după atâta amar de 
sbucium, s'ar mulţumi şi numai cu un perio
dic modest incolor, cum adecă se încuviinţase 
nemţilor, în 1790, „Siebenbtirgische Quartal-
schrift". 

Nu s'a ales nici de data aceasta ceva, 
din toate opintirile lor. Dar se ajunse până 
acolo, că episcopul din Sibiu, Gherasim Ada-
movici, fu încredinţat cu rolul de cenzor, în 
vreme ce dibacele director şcolar Dumitru 
Eustatievici, din Braşov, fu onorat cu sarcina 
de revizor. 

Din o programă a acestei publicaţiuni, nu
mită „înştiinţare", signată de „Societatea filo
sofi ceaşca a neamului românesc 1 în marele 
principat al 'Ardealului", aflăm, că purta titlul 
pompos de „Vestiri filosoficeşti şi morali
ceşti", 1795. 

Un nr. ar acoperi 2 coaie de tipar; ar 
ieşi de 2 ori la săptămână. Costă anual 15 
floreni nemţeşti, plătiţi anticipativ. Sé va tipări 
în Vierta. 

Ar fi şi apărut câţiva numeri şi s'au tri
mis episcopului Adamovici în Sibiu. 

Ci şi acum nu se putu pune treaba la 
cale, zice-se, că, din lipsa de abonaţi (prenu-
meranţi, numerători înainte, cum le ziceau) şi 
poate şi din neprecauţiune, căci semnalase re
vista Vestiri, că nu vor uita a înregistra şi 
din actualele „întâmplări politiceşti". 

, Descurajat şi ostenit total, agilul ' Molnár 
nu mai continuă a stărui. Calea o ţine prea 
nebătucită pentru o circulare liberă în scris a 
gândirii şi graiului nostru. 

' Insă „quod differtur non aufertur", ce se 
amână, nu se stânge. Intelectualii contimporani, 
dau zor înainte. Vechea idee nu o lasă în 
baltă. 

Alexie Lazăr se sufulcă la muncă. îi suc
cede a primi permisiune în 1814, de a publi
ca gazete şi novele. Din ceva neajunsuri mai 
mici de bucătărie personală, nici el nu poate 
duce cauza-la limanul ahtiat de atâta vreme. 

i. liarían, 1. c. 83 ş 8ô; Dr Veress Endre, Erdély és 
Magyarországi régi o!áh kônyvek és nyomtatványok, Kolozsvár, 
1910, pg. 74; loan Bianu şi Nerva Hodoş, Bibliografia româ
nească veche, Bucureşti, vol. U, 1905, pg.'379, nr. 589. 

In anul următor, vajnicul dascăl bănăţan 
mintosul român Dimitrie Ţichindeal, fiind în 
audienţă individuală la împăratul Francisc al 
II-lea, în Viena, în cauza prigonirilor sale de 
cătră ierarhia sârbească şi sârboteă, împăratul 
între altele multe mângăitoare, i-a promis, că 
se va încuviinţa pentru românii „mulţi11, o 
noveală. 

Ci zisa ceia: făgădaşul domnilor, bucuria 
proştilor! 

Nu se ajunse nici acuma după „verbum 
nobile, verbum stabile", la tipărire efectivă, 
cum adecă nu,,se va ajunge la fapt, nici cir 
ultima încercare din 1817, a lui Teodor Ra-
coce, tălmaci la tribunalul din Lembergul 
Galiţiei. 

Mai va, până să -se ajungă la scop! Cinci 
ani lungi, de proverbială răbdare românească, 
mai trebuia, până la „tandem aliquando", „pli
nirea vremii" (Galat. IV, 4 ) , ca neamul româ
nesc să se veselească şi mândrească, că slo
vele sale periodice îi duc graiul şi scrisul în 
lumea mare. 

Altcum să nu ne prea necăjim, mai ales 
noi, cei de azi, că pe «.cel timp nu am putut 
avea presă. Este de a se considera, că jurna
lul cel dintâi al englezilor apare abia în 1785. . 

In 1822, se tipăreşte prima publicaţie ro
mânească în Buda, de Zaharie Karkaleki, mij
locitor de literatura noastră naţională, „Ferle-^ 
garulu, cum îl poreclise regretatul N. lorga 
(nemţeşte Verleger). 

Mai la vale, vom mai pomeni pe scurt 
despre viaţa lui Karkaleki. 

Ci şi acum, la spargerea ghieţei, nu ne 
învrednicirăm de deplină mângăere. 

Publicaţia aceasta „Biblioteca Românea
scă" , încă în acelaş an al apariţiei sale tar-, 
dive fu sistată. 

Alţi şapte ani grei trebuiră să se mai 
scurgă încet, şi să ni s*3 probeze din nou ca 
racteristica notă de îndelung răbdare, până ,ce 
în anul mântuirii 1828, neobositul- Karkaleki, 
să fie volnic de a înoda firul întrerupt şi a 
pune pe roate nouă, vechiul său făt, acum 
matur şi viabil pentru tot felul de împrejurări. 

De aici încoace, jurnalistica naţională e 
slobodă şi e la largul ei, după o luptă aprigă 
de lungi 39 ani. Circularea zilnică şi perio
dică e liberă şi nestingherită de nime şi de 
nimica, de nu cumva nu de abonaţii rău nără
viţi, răi de plată. 

Ci ochii de Argus al ' stăpânirii nu erau 
închişi! Nu numai că de departe ne priveau 
tot mereu, dar nu arareori ne şi săgetau sim
ţitor, chiar şi până la prăbuşirea din anul 



mântuirii 1918, deci aproape încă un secol 
publicistica ni era în obezile străine. 

Nu erau mai puţin nepăsători de un or
gan publicist nici fraţii din principatele na
ţionale. 

Pe la anul 1790, pe vremea ocupaţiunii 
austriece, cărturarii din Iaşi, voiră să pună în 
toporişte un ziar în franţuzeşte, dar camarila 
din Viena nu voi nici să audă aşa ceva. Ga
zeta ar fi purtat numele de Courrier de 
Moldavie. 

Dacă Moldovenii s'au mulţumit în ţara 
lor cu o gazetă neromânească, Muntenia voia 
să aibă un jurnal naţional în străinătate. I. M. 
Rosetti recercat insistent de boierul influent 
olteanul Dinicu Golescu, scoase la 1828, în 
Leipzig, câteva nnmere din Fama Lipseai. Nu 
cunoaştem azi nici un singur număr. 2 

Cu dor dorind se aştepta anul 1829 când 
în Ţara românească Eliade Rădulescu, dă curs 
liber Curierului său, iară Dr. Asachi îi secun
dează cu sborul frumos dincolo de Milcov al 
Albinei. 

De acum înainte publicistica noastră e de 
ţiniş, se lăţeşte peste Carpaţi, se întăreşte şi 
ne cinsteşte peste mări şi ţări. 

Ca încheiere la acest comunicat, trebue 
să mai fixăm unele din viaţa primului nostru 
redactor-editor publicist. Azi pare, i-ar com-
pete numirea de director al revistei!? 

In 1836, încetează cu revista, se mută la 
Bucureşti, unde a şi murit în 1856. 

In revista sa din Buda, în anul 1836, 
preamăria pe* contele Ştefan Szécsenyi, care 
dărui tot venitul său anual, pentru crearea unei 
Academii ungureşti. 

Pe lângă alţii, la revistă colabora şi Ion 
Trifu, tata lui Titu Maiorescu; apoi şi talen
tatul, dar nenorocosul poet tânăr Vasile 
Cârlova. 

Timp de două decenii, cât a mai veţuit 
în Bucureşti, a purtat slujbe proventuoase. 

A. fost tipograful statului. 
A redactat mai multe organe ale statului, 

pe lângă slujba că era tipograful statului. 
Aşa, era redactor la semioficiosul „Vesti-

titorul României" ( 1 8 3 7 — 1 8 5 5 ) . Tot pe acest 
timp era redactor şi la foaia „Cantor de aviz 
şi de comerţ". In vre-o câţiva ani gira şi „Bu
letinul Ofiţial al Prinţipatului Ţării Româneşti", 
Scurt zis Ferlegarul era aceia, ce azi uumim 
cumulard. 

f 

2. Gh. Călinescu, Istoria literaturii române delà origini 
până în prezent, Bucureşti, !94l. pg. 170; Constantin Loghin, 
Chestiuni de limba română, pentru bacalaureat, Cernăuţi, 1928, 
pg. 170 (a 11-a ediţie); Gh. Cardaş, Istoria literaturii române, 
1939, Bucureşti, pg. 394. 

Karkaleki în cei 2 0 ani, în cari a onorat 
presa oficială a statului român, deapururea 
preamăria guvernele ce se perindau. 

A fost căftănit cu boeria de.serdar. 
începând cu 1853, ani de-a-rândul edita 

câte un bunişor Almanah. Primul astfel de 
Almanah, 1-a edat încă în Budapesta fiind, în 
1836, când se stabileşte apoi în „Ţară" . 

Vicleanul grec, nu scăpă de condeiul 
muşcător al hâtrului bun de glume I. L. Ca-
ragiale, care îi ticluise ocazional o nimerită 
poznă hazlie. Schiţă — Amintire Kronică —• 
senzaţia, performanţa „lumânărilor de sper-
manţet", aduse de Vodă, dela Braşov 

Karkaleki pentru cele scrise în Buletin 
despre lumânările exotice ale Vodei, avu greu 
de furcă cu El. Vodă îi croi cu ciubucul pe 
spate câteva loviri zdravene, mai pe deasupra 
îi rase şi câteva palme. E dat apoi „în brânci*, 
şi în fine „aruncat pe scară". 

Cu alt bun prilej, şiretul cumulard prinse 
minte din cazna seratei prime şi la o nouă 
reprezentare teatrală „jucă ochi galeşi", puse 
repede la punct spaima cutremurului de .pă
mânt şi accentuează fabulos importanţa lumâ
nărilor de spermanţet. ' . 

Fireşte, că de data aceasta reporterul re
dactor, ^îecum să mai incaseze bastonade, s e 
pe acea vreme erau tare la modă, la palat şi 
pe la curţile boierilor, a încasat drept răsplată 
cinci grei galbeni sclipitori, ca razele soarelui 
în mez de vară. 

Până bine de curând în Bucureşti era o ' 
doamnă Emilia Carcalechi, care, la ol altă cu, 
criticul llarie Chendi, editau opere de a clasi
cilor noştri. Nu ştiu nu era înrudită cu Za-' 
harie Karkaleki?! 
(Sfârşit) Dr. Ştefan Ppp 

I Informaţii | 
' Predică. Duminecă în 4 Febr. a. c. predică în 

biserica noastră catedrală din loc Păr. prof. I. ^ulea. 
Universitatea de Vest. Eforia Universităţii bă

năţene a ţinut Duminecă în 21 Ianuarie a. c. o intere» 
sântă şedinţă, 

, Subliniem, din îndelungatele discuţii, următoareţe: 
Universitatea are un caracter mixt. Profesorii vor 

fi plătiţi de Stat, iar partea administrativă şi instalaţiile 
privesc Universitatea. 

Este nevoie de un capital iniţial de un miliard 
Lei. Pentru aceasta s'a deschis lista de subscripţie, ape
lând la fiecare suflet de bănăţean. 

Dl prefect G. Dorsgorozi al Severinului,- scuzând 
absenţa P.P. S.S. L L . Veniamin al Caransebeşului şi 
Ioan al Logojului din lipsă de comunicaţie, a prezentat 



un memoriu, cerând pentru Logoj o facultate, even
tual două. 

Referitor la aşezarea facultăţilor, se declară că 
i Aradul cere 4 din cele 7, iar Logojul 2. 

Discuţiile, privind locul Facultăţii de Teologie, au 
stors afirmări îmbucurătoare pentru Biserica noastră 
ortodoxă, dela personagii susp;>,se, ca : „Moda, se 
schimbă, dar esenţa, lucrurilor rămâne aceeaş, precum 
rămân ntatacabile adevărurile Bisericii, ale Ini Hris-
tos, cari mi sunt supuse schimbărilor" (Dl Sever Bocu). 

„Trebue să declar ferm că pentru neamul româ
nesc există o singura cale: aceea a moralei creştine, 
care trebue respectată, pentru desăvârşirea fiinţei noa
stre, fără de care omul,nu poate avea o unitate sufle
tească. Prin urmare regula fundamentală a con
diţiei de existenţă a neamului nostru, este cadrul 
Bisericii noastre naţionale, Biserica ortodoxă" 
(Dl I. Lungulescu, primpreşedintele Curţii de Apel din 
Timişoara). 

Proxima şedinţă se va ţine în 11 Febr. a. c. 
TIPĂRITURI PENTRU SOCOTI. Tipăriturile 

noui pentru socoti au fost expediate prin Ofi
ciile protopopeşti spre urgentă distribuire fie
cărui Oficiu parohial. 

Mulţumire. Oficiul parohial din Prigor, jud. Caras, 
mulţumeşte credincioşilor cari au contribuit cu sume, 
ori obiecte pentru deschiderea sf. noastre biserici de 
acolo, pustiita de războiu. 

Au contribuit: cu 3000 lei, dl înv. refugiat Badin 
Ioan; cu 2000 lei, dl Ion Ţira şi alţi 108 credincioşi cu 

' sume mai mici, până la suma totală de 62.300 lei. In 
natură a donat Luoa Panduru din Putna un rând de 
odăjdii noui, o faţă de masă şi 2 ştergare în valoare 
de 84.000 lei. 

Rozalia Floca, un dulap, un sfeşnic de argint, etc. 
în valoare de 37.500 lei. Augustin Stolţi un potir, copie, 
linguriţă şi ştergar în valoare, de 12.000 lei şi alţi 
12 creştihi. 

Bunul Dumnezeu să le răsplătească jertfa. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 323 B. 1945. 

Circulară 
Către P. Cuc. Protopopi şi Cuc. Preoţi din eparhia 

ort. rom. a Caransebeşului. 

Dumineca Ortodoxiei comemorează triumful drep
tei credinţe asupra tuturor greş'telor învăţături- din pri
mele veacuri ale creştinism îlui. Dar lupta pentru orto
doxie, care se termină în veacul al 9-lea cu înfrângerii 
ultimei opoziţii din vechile erezii, nu s'a terminat. Lupta 
pentru- ortodoxie, a reînceput in dată după sinodul Sf. 
Părinţi adunaţi la ConstantinopoJ şi ţine până în zilele 
noastre. Din atacuri şi polemici însă, firul ortodoxiei se 
împleteşte mereu viu şi actual, înoindu-se pentru fiecare 
sufet şi pentru fiecare epocă. 

Simbolul al dreptei credinţe „Dumineca ortodoxiei" 
ne îndreaptă mereu priviririle spre izvoarele eterne şi 
nealterate ale învăţăturii creştine. In haosul şi dezorien-
tăiile pricinuite de actualul războij, primatul spirtuatităţii 

ortodoxe se impune dintr'o necesitate de existenţă spiri
tuală şi redresare1 morală. . 

Dumineca Ortodoxiei ne oferă, în fiecare an, cel 
mai fericit prilej de revizuire a conştiinţelor şi atitudini
lor faţă de tezaurul de dreaptă credinţă. 

Fiecare slujitor al Sfântului Altar, este chemat, cu 
acest prilej, să întărească şi să adâncească în sufletul 
poporului nostru creştin poziţiile Ortodoxiei. 

De aceea recomandăm P. Cuc. Protopopi şi Cuc. 
Preoţi, ca în cea dintâi Duminică din Sfântul şi marele 
Post (Dumineca Ortodoxiei'', 25 Martie), săvârşind Sf. 
Liturghie, să predice despre puterea şi binefacerile 
Ortodoxiei. 

Iar după Sf. Liturghie, să organizeze, fiecare după 
posibilităţile pe care le are în parohia sa, cu concursul 
şcoalclor, al căminelor culturale, al corurilor şi fanfarelor 
sau al organizaţiilor religioase, cum sunt Oastea Domnu
lui şi Soc. Sf. Gheorghe, şezători religioase, cu un 
program cât mai variat şi mai instructiv, care să tre
zească în sufletul fiecărui creştin, dragostea şi farmecul 
credinţei lui. 

Asupra şezătorilor religioase mai reuşite, să se 
înainteze un referat Consiliului eparhial. 

Caransebeş, la 18 Ianuarie 1945. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENFAMIN Prot. Dr. Marcu Bănescu 

Nr. 15 B.' 1945 . 

N O T Ă O F i C I A L Ă 

- Prin Jurnalul Consiliului de Miniştri Nr. 
9 0 7 / 1 9 4 4 , publicat în Monitorul Oficial Nr. 294 
din 19 Decemvrie 1944, s'au abrogat dispozi
ţiile Decretului Lege Nr. 1066 din 4 Martie 
1938, privitor la suspendarea stabilităţii fucţiona-
rilor publici, în ceea ce prive$te personalul cle
rical şi bisericesc astfel, pe data publicării 
acestui Jurnal, încetează şi efectele acestui 
Decret Lege faţă cu membrii clerului mirean, 
călugării, cântăreţii şi* paracliserii cari fucţionează 
la serviciile şi părţile constitutive ale Bisericii 
ort. rom. 

In urmare, abaterile şi delictele disciplinare 
ale persoanelor intrând în această categorie în 
viitor vor fi judecate iarăşi de către instanţele 
bisericeşti prevăzute de art. 16 din Legea pen
tru organizarea Bisericii ortodoxe române —•• 
de Consistoriile spirituale — şi în conformi
tate cu dispoziţiile Regulamentului de procedură 
al instanţelor disciplinare şi judecătoreşti ale 
Bisericii ort. rom. sancţiânat cu înaltul 
Decret regal Nr . 4 1 6 0 din 29 Decemvrie 1926, 
publicat. în Monitorul Oficial Nr. 2 9 0 din 29 
Decemvrie 1926. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 16 Ianuarie 1945. 

Episcop Consilier-referent: 

f VEN1AMIN Romul O. Ancuşa 




